

新形势下財政工作的新任务

我們財政工作正面临着一个新的形势。城乡社会主义教育运动取得了很大的成绩，广大群众的政治觉悟和革命干劲正在进一步地提高。全国工农业生产已经出现了新的高潮，比学赶帮的增产节约运动正在健康地深入地向前发展。同时，全国人民正在响应全国人民代表大会常务委员会的号召，以实际行动做好各种准备，支援越南人民抗美爱国的斗争。这种大好的形势，给财政工作提出了更高的要求 and 更繁重的任务。

当前形势要求财政部门必须大力促进增产节约，努力增收节支，更多更好地积累资金，保证生产和国防建设的需要。我们不仅要千方百计地完成规定的收入任务，而且要努力争取超过。已经安排的支出，要力求节约，少花钱多办事；不应当开支的钱，要坚决节省下来。这是摆在全体财政工作人员面前的光荣的政治任务。我们一定要鼓足革命干劲，克服一切困难，坚决完成国家交给我们的任务。

目前生产建设的情况对我们完成财政任务是十分有利的。今年头几个月工业总产值比去年同期有较大的增长，各项经济指标都超过了去年第四季度。农业生产方面，今年夏收大多数地区都增产，春播、夏种情况也很好。随着生产的发展，商品购销两旺，市场日益繁荣。商业经营管理也有进一步改善。财政情况也很好，今年一至五月份的收入比去年同期有较多的增长。所有这一切，都说明今年国民经济在迅速增长，财源在不断扩大，增加收入的潜力是很大的。在节约开支方面，也有很大的潜力。不仅非生产性开支可以大大节约，就是生产性开支中也可以进一步节约。

当然，完成今年的财政任务是艰巨的，在实际工作中是会遇到许多困难的。但是，只要我们敢于战胜困难，认真对待困难，扎扎实实地抓好工作，抓好措施，把一切积极因素都调动起来，就一定能够克服困难，完成今年的财政任务。

完成今年的财政任务，当前应当抓好哪些工作呢？

第一，要切实加强政治思想工作，把财政战线上的广大干部动员起来。我们的一切工作都是靠人去做的，要完成今年的财政任务，必须依靠财政战线上广大干部的共同努力。不抓

好政治思想工作，不調动人的积极性，一切工作都会落空的。任务越是艰巨，越要加强政治思想工作，以政治带业务，絕不能借口业务工作忙，挤掉了政治思想工作。

抓好当前的干部思想工作，最重要的就是要把党中央和国务院对当前财政工作指示的精神迅速传达到基层单位，認真組織討論，使干部認清形勢，明确方針政策和任务。要使大家認識到当前抓好增产节约、增收节支，不仅是实现今年财政任务的关键，而且是关系到加快生产建設，加强国防备战，增强世界各国人民反帝、反修力量的重大問題。要使大家認識当前的大好形勢，增强完成任务的信心。不仅要看到生产建設方面欣欣向荣的景象，更要看到广大群众精神面貌的变化和援越抗美加快生产建設的积极性，这是完成任务的极其有利的条件。同时，也要看到完成任务的艰巨性，把实现增收节支任务的可能性变为现实性，需要我們做許多艰苦細致的工作。

抓好当前干部的思想工作，要特別注意加强政策教育。政策是党的生命，任何时候都只能在执行政策的前提下去完成任务。今年的收支任务相当艰巨，更要強調正确执行政策。应当向干部講明，执行政策是考核任务的質量标准。在我們工作中，必須树立好字当头、質量第一的思想。該收的錢要分文不漏，不該收的錢分文不取。支出一定要在国家計劃和預算範圍內統籌安排，保証重点，做到少花錢多办事。只要我們全体财政干部的积极性充分发挥出来，并且正确地执行政策，那我們就一定能夠把工作做好。

第二，大力促进增产节约运动。厉行增产节约是解决财政問題的根本办法。毛主席早就指出：“从发展国民經济来增加我們的财政收入，是我們财政政策的基本方針。”我們一定要遵循毛主席的指示，进一步加强生产观点，克服單純的财政观点。要在党委的领导下，依靠广大群众，挖掘潜力，增产节约，开辟財源。

在当前的生产建設高潮中，我們財政部門要当好促进派，从各方面促进生产建設多快好省地向前发展。我們促进生产，一定要贯彻好字当头的要求，絕不能只促进企业增加产量，不促进提高質量。只有好中求多、好中求快、好中求省，才能真正地做到多快好省。也只有这样，增产节约才有效果，才能增加更多的积累。我們要积极协助建設部門、建設单位合理安排投資，集中力量打歼灭战，提高投資效果。同时，要促进他們在保証質量的前提下，改进工程設計，加快工程进度，降低工程造价，多快好省地进行基本建設。我們要积极促进商业部門扩大商品流通，活跃城乡市場，改善經營管理，减少流轉环节，降低流通費用，增加积累。我們要促进事业单位勤俭办事业，厉行节约，少花錢多办事。只有依靠各方面厉行增产节约，我們才能完成增收节支的任务。

我們促进生产建設，要充分发挥财政的职能作用，通过本身的业务活动去进行。对于生产建設中需要的資金，应当在国家計劃和国家預算範圍內，分別主次先后，分別輕重緩急，統籌安排，积极供应。

对于财政規章制度，要积极改革不合理的部分，使之有利于生产建設的发展。目前财务制度中存在的“合理不合法”和“合法不合理”的問題，要認真研究，抓紧改进。

財政部門和財務部門要開展經濟活動分析工作，在地區之間，企業之間，車間之間，班組之間找差距、挖潛力，促進比學趕幫的運動不斷深入的發展。

財政部門還要注意了解和研究經濟情況，特別是生產建設高潮中出現的新問題。凡是財政上應當解決又可能解決的，要主動地解決。對於生產建設安排和物資供應等方面的問題，要積極向有關方面反映，促進和幫助解決。

第三，要切实加強財政部門的基層工作。基層財政單位是財政工作的第一線，財政工作的好壞，政策能否貫徹執行，任務能否完成，直接決定於基層單位的工作。而目前我們有些地方的基層工作還比較薄弱，領導機關的指示和要求還沒有全部落實到基層單位。抓緊解決這個問題，是保證完成今年財政任務的一個極重要的環節。

目前有些地方的基層力量薄弱，不能適應工作要求，需要適當地加強。征收第一線的人員調去做其他工作，影響組織收入的地方，應當及時向黨政領導反映情況，請求迅速調回來。機構的設置同工作任務不相適應的，要作必要的調整。建設銀行的機構設置，要根據建設的布局進行合理的調整，加強重點建設地區的撥款監督工作。

基層單位要进一步抓革命化，充分發揮幹部的革命積極性。要通過革命化提高幹部的政治覺悟和業務能力，改進工作方法和工作作風，使基層工作水平在現有基礎上大大提高一步。基層單位要面向生產建設，加強外勤工作，減少不必要的內勤工作。基層財政幹部應當用大部分時間深入企業、事業單位和農村社隊，去促進增產節約，組織收入，幫助用款單位管好資金。

財政部門各級領導機關必須樹立面向基層、為基層服務的思想。領導機關要进一步克服官僚主義作風，減掉不必要的文件、報表和會議。並且要經常派幹部深入基層蹲點，及時地具體地幫助他們解決思想上、工作上的問題。

第四，加強調查研究，認真總結經驗。不調查研究，不知道事情的真相，就不能採取正確的辦法去處理問題。不總結經驗，就不能很好地改進工作，適應新形勢的要求。因此，加強調查研究、認真總結經驗，不僅是我們進一步實現工作革命化的重大問題，而且是當前現實工作中的迫切要求。

各級財政部門應當通過調查研究，認真研究生產建設和市場情況，研究企業和事業的經營管理情況，研究增產節約的潛力，等等。財政部門的各級領導機關要組織工作組到財政工作的前沿陣地去作調查研究，落實增收節支措施。

各級財政部門在工作中要不斷地總結工作經驗。既要總結正面的經驗，也要總結反面的經驗。這樣才能提高認識，改進工作，使我們在新的形勢下少犯錯誤或不犯大的錯誤。

可以堅信，只要我們財政戰線上的全體同志，高舉毛澤東思想的偉大紅旗，依靠黨的領導，依靠全國人民的努力，堅持四個第一，發揚三八作風，堅決貫徹執行黨的方針政策，切實加強基層工作，落實增收節支措施，兢兢業業地做好工作，今年的財政任務是能夠完成，並且可以超額完成的。